
  

未入力 

3% 

男 

47% 
女 

50% 

未入力 

1% １０代 

1% 

２０代 

4% 

３０代 

8% 
４０代 

17% 

５０代 

21% 

６０代 

20% 

７０代 

18% 

８０代 

10% 

考えている 

68% 

考えたこと

がない 

25% 

考える余裕

も必要もな

い 

7% 

上常吉地域まちづくり計画策定 

のためのアンケート結果報告書 
 

 

【地区の概況】                       【アンケート 回収率】 

世帯数 人 口 男 女 
 

配布数 回答数 回答率 

85世帯 242人 113人 129人 ２５９ 125 ４８.３% 

（H25.4.1）  

 

１ あなたの性別をお尋ねします。 

 

（単位：人） 

 

 

２ あなたの年齢層をお尋ねします。 

 

      （単位：人） 

 

 

 

 

３  あなたは、自分の家庭や地域が5年後、１０年後、20年後どうなっていくか将来の姿を 

考えたことがありますか？ 

 

             （単位：人） 

考えている ８３ 

考えたことがない ３１ 

考える余裕も必要もない ８ 

計 １２２ 

 

 

 

男 ５９ 

女 ６３ 

未入力 ３ 

計 １２５ 

１０代 １ ６０代 25 

２０代 ５ ７０代 23 

３０代 １０ ８０代 13 

４０代 ２１ 未入力 1 

５０代 ２６ 計 125 



  

はい 

60% 

いいえ 

11% 

わからな

い 

29% 

仕事がない 

32% 

家がない、また改

修が必要だから 

6% 

人付き合いなどわ

ずらわしいことが

多いから 

50% 

地以外で生活して

いる家族や親せき

に一緒に住もうと

言われているから 

6% 

その他 

6% 

４ 今後もこの地域に住み続けたいと思っていますか？ 

 

         （単位：人） 

 

 

（はい）         （単位：人） 

 

（その他） ・住み続ける以外に方法が無いから 

・自然がいっぱいあるから 

（いいえ）                       （単位：人） 

仕事がない ５ 

家がない、また改修が必要だから １ 

人付き合いなどわずらわしいことが多いから ８ 

地以外で生活している家族や親せきに一緒に住もうと言われているから １ 

その他 １ 

計 16 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

○その他 

・ 当地区は発展しないから。飽きたから。家を建てたから（２人）。不便（５人） 

・ 周囲の環境は良いが、子供が少ない。外国に住みたい。実家が良い（２人） 

・ 区等役員の考え方が合わない。 

・ いい所だと思うが、あまり地域の人と話さなくなり、仕事をしているのでそちらの方で、友 

があり、ここから出たいと思う時がある。 

・ 県外に進学し、進学先で就職する予定だから。 

はい 74 

いいえ 13 

わからない 35 

計 122 

先祖代々住み続けているから ４３ 

家や田や山があるから ５１ 

人付き合いなど生活が快適だから １０ 

仕事があるから ８ 

その他 ４ 

計 １１６ 

先祖代々

住み続け

ているか

ら 

37% 

家や田や

山がある

から 

44% 

人付き合

いなど生

活が快適

だから 

9% 

仕事があ

るから 

7% 

その他 

3% 



  

良くなってい

く 

0% 

少し良くなる 

1% 

変わらない 

23% 

少し悪くなる 

19% 

悪くなる 

56% 

その他 

1% 

５ この地域での暮しは、今後どうなっていくと思いますか？ 

 

          （単位：人） 

 

 

 

６  この地域が発展していくためには、人口を増やしていくことが望まれますが、この地域

の魅力を高めて、地域外からの定住者促進いわゆるUターンや I ターンの人たちを受け入

れるためにあなたはどのような対策が必要と思いますか？ 

 （Uターンとは、地元で育った人が帰ってくる、I ターンとは出身者でない人が帰ってくるという意味です。） 

 

（自由記述） 

・ 就職先を増やす。増えるよう事業を増やす。 

・ 空き家、農地の提供 

・ 働ける場所があればUターンしてくるのでは……？ 

・ 役があまりありすぎて若者が住みづらい。 

・ 自然消滅 

・ 地域に働ける場所をつくる。 

・ 就職先の充実や他県の人が住み良い環境が必要です。 

・ 雇用の場の拡大 

・ 住みやすい環境の村づくりが必要。 

・ わからない。移住する人なんていないと思う。 

・ 農業中心の町から脱却する。 

・ 新婚さんの住宅街を作り、５年間無料で家を貸す。 

・ 仕事場、職場の確保（４人） 

・ 仕事、共同の作業 

・ 住宅があること（安く住める工夫）（空き家対策・・住みたい人が住めるようにする） 

・ 村に住むことによって生じる仕事（村役等）を整理する。（役が多すぎて、あそこには住 

めないということをよく耳にする） 

・ I ターンは積極的に考えれば可能だと思う。 

・ 若い人たち（家族も含め）が帰って来ても、仕事があるように。 

・ 福祉・学校関係の充実も考えなければならないと思う。 

・ 魅力ある職場があること。 

・ 対策は何をやっても効果はない。 

・ 世界の状況が変わらないと変わらない。 

良くなっていく ０ 

少し良くなる １ 

変わらない ２８ 

少し悪くなる ２３ 

悪くなる 67 

その他 １ 

計 １２０ 



  

・ 経済のグローバル化を転換させること。 

・ 帰って来ても仕事が無い。 

・ 見込み無し 

・ 特に老人が多すぎる 

・ 田畑を整備して、若い人が農業に従事できる環境をつくる。 

・ 空き家への移住 

・ 森本の造成地へ誘致 

・ 安くて借りられる、田舎の特性を活かした、賃貸マンション（アパート、一戸建て）等 

をつくる→人（住民）を増やす。 

・ 仕事、物価…生活保障 

・ 農業や林業で生活できないため無理です。 

 

７ この地域が将来どうなって欲しいと思いますか？ 

 

（自由記述） 

・ 若い人の職場が必要 

・ 高齢者に住み良い地域 

・ 今のままでいいですがこれ以上悪くならぬように。 

・ 安心して暮らせる。 

・ 若者が離れず住むことが出来れば・・、離れても数年後にはかえって来てくれればいい 

かと……  

・ 若者が住みやすい地域 

・ 何も縛られず自由に住める地域になったら良い。 

・ 自然消滅 

・ 自然を大事にし、若い人の仕事のある町 

・ 人口増加 

・ 日常生活に必要な物が近くにある。 

・ 若い世代が働けて住める地域 

・ 若者の定住が増えること。 

・ 残念ですが遠距離通勤になっても仕方がない。 

・ 住み続けられる地域の整備が必要だと思います。 

・ 店を増やす。 

・ 子供が増えること 

・ 住み良い地域 

・ 協働の作業が営まれる地域 

・ 人口が増え、子供の声が聞かれる村に（子供は宝） 

・ 自然豊かな特徴を生かしながら、きれいな住みやすい地域であればよいと思う。 

・ もう少し子供の数が増えて欲しいです。そのためにも若い世代の人に、どんどん帰って 

来てもらいたいです。 

・ 人間が自然の中で、落ち着いた生活が出来る社会となることが望ましい。しかし今後は 

地域として発展することは望めない。 

・ 今、地域に住んでいる人の暮らしを守る対策を望む。 



  

思う 

83% 

思わない 

4% 

わからない 

13% 

思う 

76% 

思わない 

6% 

わからない 

18% 

できる 

7% 

できない 

42% 
わからない 

51% 

・ 若い人が戻って地域を活気づけて欲しい。 

・ もっともっと発展して、人々が豊かな暮らしが出来たらと思う。 

・ この状況を維持して欲しい。 

・ どんな人でも話ができる町になって欲しい。 

・ 元気な高齢者がたくさんいる。 

・ 人口が増え、子どもが増え、活性化して欲しい。 

・ 安心、安全な地域づくり 

・ 行政のあり方 

・ 交通の便利良く、下水工事も考えていく等、前向きに。 

・ 若、老、住みやすくなるように。 

 

8  地域が発展していくためには、人口を増やし若い人たちが生活できる経済基盤を作る必要が 

あると思いますか？ 

 

        （単位：人） 

 

 

 

 

9 これからは人々がともに支え合い助け合ってみんなで課題を解決していく共助の意識と行

動が大切になると思いますか？ 

 

        

        （単位：人）   

 

 

 

10 これからの地域づくりは、行政に頼らず、自立できる地域にしなければならないと思いま

すが、あなたはみんなの力でそれができると思いますか？ 

 

        （単位：人） 

 

思う ９８ 

思わない ５ 

わからない １５ 

計 118 

思う ９１ 

思わない ７ 

わからない ２２ 

計 １２０ 

できる ９ 

できない ５０ 

わからない ６１ 

計 １２０ 



  

思う 

13% 

思わない 

21% 

わからない 

30% 

テーマに

よってはか

かわりたい 

36% 

11 あなたの住んでおられる集落（区）を今より住みよくするためには、どんなことが考

えられますか？ 

 

（自由記述） 

・ 動物（シカ、イノシシなど）からの被害への対策 

・ 結婚して他町に住む。 

・ 下水道の設置（負担無く） 

・ お店まで連れて行ってくれるサービス（高齢化により、買い物が大変なのでは…？無料 

送迎バスなりあれば） 

・ 投資効果が無い 

・ 将来を見据えた町づくり（行政とともに） 

・ 人と人の助け合い 

・ 現在がもはや住み良い集落になっているのに、さらに何かをやろうとしていることの方 

が困難なことだと思う。 

・ より味わいのある楽しい生き方を、他人が真似たいと思うような生き方を、一人一人が 

するのが一番だと思う。 

・ 慣例、慣習の排除、新しい自治 

・ 住民間の連携がもっと必要 

・ 効果のある施策を考える。 

・ 若い人の働く場所 

・ 集落内での拠点組織の充実 

・ 公共交通機関による年配住民の利便性確保（医療、必需品の購入の利便） 

・ 皆で助け合いをすること 

・ 家族だけが看る孤立した高齢者ではなく、集落の中で見守る。 

・ 年配の人が多いので、古い考えが当たり前になっている。新しい意見や考えを取り入れ 

ることが必要だと思う。 

・ 時代に合った老後の心配のない村になるように・・・ 

 

12 あなたは、大宮南地域里力再生計画に積極的にかかわっていきたいと思いますか？ 

 

             （単位：人） 

 

 

 

 

 

 

思う １５ 

思わない ２５ 

わからない ３６ 

テーマによってはかかわりたい ４３ 

計 １１９ 



  

思う 

45% 

思わない 

21% 

わからな

い 

26% 

努力が足

りない 

5% 

その他 

3% 

農業の持続できる体制づ

くり 

17% 

高齢者福祉対策 

13% 

独居老人対策 

9% 

過疎地の集客機能 

7% Ｕ・Ｉターンなど定住

者の受け入れ体制整備 

11% 

空き家対策 

6% 
特産品の開発 

6% 

産業お越し雇用の場の

創出 

11% 

青少年教育 

1% 

地域のＩＴ（情報技

術）戦略 

1% 

地域コミュニティーの

再構築 

5% 

救急医療体制整備 

4% 

自主防犯・防災の体制

づくり 

1% 

介護施設の整備 

8% 

その他 

0% 

13 区、公民館、村づくりなど各種団体の活動や行事は、地域の活性化に役立っていると思い 

ますか？ 

 

           （単位：人） 

 

○その他 

・ リコール必要 

・ 人々がそれに頼って、自分で自立していかなくなったと思う。 

・ さみしさをまぎらす為の集まりの中に参加しているみたいだ。 

・ 村づくりで常吉百貨店があること。 

 

14 地域まちづくり計画で優先すべき課題は何だと思いますか？次に当てはまるものを三つ選

んでください。 

                                      （単位：人） 

農業の持続できる体制づくり ５２ 青少年教育 ２ 

高齢者福祉対策 ３９ 地域のＩＴ（情報技術）戦略 ４ 

独居老人対策 ２９ 地域コミュニティーの再構築 １６ 

過疎地の集客機能 ２１ 救急医療体制整備 １３ 

Ｕ・Ｉターンなど定住者の受け入れ体制整備 ３５ 自主防犯・防災の体制づくり ４ 

空き家対策 １９ 介護施設の整備 ２４ 

特産品の開発 １８ その他 １ 

産業お越し雇用の場の創出 ３４ 計 ３１１ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

○その他 

 当面の対策としては、高齢者対策であるが、地域の再生は望めない。 

思う 55 

思わない 25 

わからない 32 

努力が足りない 6 

その他 3 

計 １２１ 



  

はい 

22% 

いいえ 

78% 

はい 

49% 
いいえ 

51% 

楽しい 

8% 

地域のため

に必要だか

ら 

31% 

伝統を守る

ため 

13% 

頼まれたか

ら 

12% 

楽しくない 

14% 

忙しい 

6% 

不必要だと

思うから 

7% 

その他 

9% 

15 当地域に必要だと思われるあなたが希望する施設はありますか？ 

 

       （単位：人） 

はい ２０ 

いいえ ７３ 

計 ９３ 

 

○どんな施設でしょうか？ 

・ 介護施設（３人）、老人福祉施設、介護、病弱受け入れ施設 

・ 文化施設 

・ 農産物加工施設 

・ 過疎地の集落機能、営農や住民の交流機能施設 

・ 誰でも気持ち良く行ける施設がほしいです。 

・ 共同作業をする施設 

・ 病院、診療所、医療体制充実 

・ 若い人が働くことができる職場 

 

16 地域行事に積極的に参加していますか？ 

 

（単位：人） 

 

 

 

17 地域行事に参加、または参加しない理由は何ですか？（複数回答可） 

 

            （単位：人） 

 

○その他 

・ 会場まで遠いから。高齢者なので参加できない。（７人） 

・ 仕事上時間が合わない。行事の日は都合の悪い日が多い。 

・ 体力的に動けないから。自由な時間がほしい。 

はい ５９ 

いいえ ６２ 

計 １２１ 

楽しい １２ 

地域のために必要だから ４６ 

伝統を守るため １９ 

頼まれたから １７ 

楽しくない ２０ 

忙しい ９ 

不必要だと思うから １０ 

その他 １３ 

計 146 



  

はい 

19% 

仕方なく引

き受ける 

56% 

引き受けな

い、断って

いる 

25% 

他のことで

忙しい 

25% 

大変だから 

45% 

組織や団体

の活動に必

要性を感じ

ない 

9% 

その他 

21% 

はい 

57% 

いいえ 

43% 

18 地域の役員などを快く引き受けていますか？ 

 

              （単位：人）    

 

 

 

19 地域の役員などを快く引き受けない理由は？ 

 

           （単位：人） 

 

 

 

○その他 

・ 必要ないから 

・ 高齢だから 

・ 息子にバトンタッチしたから 

・ 学生 

・ 邪念の声がよく聞かれる。 

・ 頼まれたことが無い。 

・ 役職が多すぎる。 

・ 高齢で意欲無い。 

・ 仕事が不規則な為。 

 

20 地域の組織の見直しが必要と感じますか？ 

 

（単位：人） 

 

 

 

 

 

はい １９ 

仕方なく引き受ける ５８ 

引き受けない、断っている ２６ 

計 １０３ 

他のことで忙しい １７ 

大変だから ３０ 

組織や団体の活動に

必要性を感じない 

６ 

その他 １４ 

計 ６７ 

はい ５５ 

いいえ ４２ 

計 ９７ 



  

はい 

39% いいえ 

61% 

はい 

84% 

いいえ 

16% 

○具体的にどの組織、または団体 

 

・ 現在良い案が浮かばない 

・ 大宮南地域の一体化 

・ 区（３人）、区役員体制、区長と地縁団体の長を分離すべきだ。 

・ 不要だと思う団体がある。 

・ 自治会、区、寺、公民館、区役、町内 

・ 地域一帯の組織 

・ スポーツ団体 

・ 役員が多すぎる。役の委嘱を少なくする。小さい地域で役が多すぎ 

・ 色んな組織団体 

・ 現状に合った組織にする 

・ 人口が減少すれば役職数の見直しを行い少なくする 

・ 女性参加の組織 

・ 組織が多すぎる 

・ 公民館活動 

・ 共同作業の組織 

 

○新たに必要だと思われる組織、団体 

   

 特になし 

 

21 農業をされていますか？ 

 

（単位：人） 

 

 

 

○はいと答えた方、これからも農業を続けたいと思いますか。 

 

（単位：人） 

はい ３６ 

いいえ ７ 

計 ４３ 

 

 

 

 

 

はい ４７ 

いいえ ７３ 

計 120 



  

積極的に進め

る必要がある 

26% 

個人でやれる

ので組織化は

必要ない 

2% 

必要だが無理

である 

25% 

営農形態など

の条件次第で

考える 

17% 

わからない 

27% 

その他 

3% 

はい 

72% 

いいえ 

28% 

現在も貸し

ていて、こ

れからも貸

したい 

64% 

新規参入者

に貸しても

よい 

7% 

売却したい 

13% 

放っておく 

16% 

22 集落営農を進めないと先行き営農持続は難しいと考えられますが、あなたは集落営農組織 

化をどのように考えますか？ 

 

                  （単位：人） 

積極的に進める必要がある ２７ 

個人でやれるので組織化は必要ない ２ 

必要だが無理である ２５ 

営農形態などの条件次第で考える １７ 

わからない ２７ 

その他 ３ 

計 １０１ 

 

○その他 

・ 農業も産業の一つと 

してみるべき。 

・ 農地の規模や気候など、 

この地域では農業は成 

り立たない。 

・ 株式会社等参入できる。 

 

 

23 農地を所有されていますか？ 

 

（単位：人） 

 

 

 

 

24 農地を所有されていて、農業を始める予定のない方は、現在お持ちの農地を今後どうして 

いく予定ですか？ 

 

              （単位：人） 

 

 

はい ８４ 

いいえ ３３ 

計 １１７ 

現在も貸していて、これから

も貸したい 

２９ 

新規参入者に貸してもよい ３ 

売却したい ６ 

放っておく 7 

計 45 



  

はい 

98% 

いいえ 

2% 

はい 

72% 

いいえ 

28% 

現在自ら管理して

いて、これからも

自分で管理してい

く 

17% 

管理を森林組合な

どに委託したい 

28% 

売却したい 

8% 

植林以外の利用方

法も考えたい 

4% 

放っておく 

40% 

その他 

3% 

25 あなたは、地元産のお米を食べていますか？ 

 

（単位：人） 

 

 

○いいと答えた方 

・ 今後は食べてみたい。 

 

26 山林を所有していますか？ 

 

（単位：人） 

 

 

 

○はいと答えた方は、現在お持ちの山を今後どうしていく予定ですか？ 

（単位：人） 

現在自ら管理していて、これからも自分で管理していく １２ 

管理を森林組合などに委託したい ２０ 

売却したい ６ 

植林以外の利用方法も考えたい ３ 

放っておく ２９ 

その他 ２ 

計 ７２ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

○その他 

・ どうしていいかわからない 

はい 119 

いいえ 3 

計 122 

はい ８３ 

いいえ ３３ 

計 １１６ 



  

望んでいる 

20% 

望むが期待

できない 

39% 

なるように

しかならな

い 

38% 

その他 

3% 

ある 

9% 

ない 

44% 

考えたこと

がない 

47% 

ある 

13% 

ない 

87% 

思う 

25% 

思わない 

18% 

考えたこと

がない 

57% 

27 先祖から受け継いだ家や田畑、山林を自分の子孫が後継してくれることを望んでいます 

か？ 

（単位：人） 

 

 

○その他 

・ 今のところいらない。 

・ 子供がいない 

 

28 当地域のものづくりで経営が成り立ちそうなものはありますか？ 

 

（単位：人） 

 

 

 

29 当地域で市場へ出せる特産品がありますか？ 

 

（単位：人） 

 

 

○あると答えた特産品 

・ 生産より加工に力を入れてみた方が良いのでは。 

・ 飲料水 

 

30 あなたは地域に何か役に立つことをボランティアとして協力しようと思いますか？ 

 

（単位：人）  

 

 

望んでいる ２３ 

望むが期待できない ４５ 

なるようにしかならない ４３ 

その他 ３ 

計 １１４ 

ある １０ 

ない ４６ 

考えたことがない ４９ 

計 １０５ 

ある １１ 

ない ７６ 

計 ８７ 

思う ２８ 

思はない ２０ 

考えたことがない ６３ 

計 １１１ 



  

人 

13% 

自然環境 

34% 
山林 

5% 

里山 

5% 

水 

25% 

農地 

5% 

景観 

3% 

組織 

0% 

コミュニティ 

0% 
歴史的文化

遺産 

3% 

滝 

0% 

立地条件 

1% 

食品 

1% 

イベント 

3% 
その他 

2% 

新聞 

24% 

区等組織広報 

34% 

回覧板 

22% 

防災行政無線 

16% 

その他 

4% 

活用すべき 

41% 

今のままでよ

い 

40% 

わからない 

19% 

31  当地域のお宝は何ですか。また、地域おこしに役立つ資源はなんですか？ 

 

（複数回答可） 

（単位：人） 

 

 

32  地域の動きを知る情報源は何ですか？ 

（単位：人） 

 

 

○その他 

・ 友達、テレビ 

 

33 防災行政無線はもっといろんな情報の伝達に活用されるべきと思いますか？ 

 

単位：人） 

 

 

 

人 ２２ 

自然環境 ５８ 

山林 ８ 

里山 ９ 

水 ４２ 

農地 8 

景観 5 

組織 1 

歴史的文化遺産 6 

滝 １ 

立地条件 １ 

食品 １ 

イベント ５ 

その他 ３ 

計 １７０ 

新聞 ２６ 

区等組織広報 ３７ 

回覧板 ２４ 

防災行政無線 １８ 

その他 ５ 

計 １１０ 

活用すべき ４６ 

今のままでよい ４６ 

わからない ２２ 

計 １１４ 



  

持っている 

81% 

持っていな

い 

19% 

使える 

49% 

使えない 

46% 

使えないが

習いたい 

5% 

使える 

43% 

使えない 

57% 

乗れる 

81% 

乗れない 

18% 

単車には乗

れる 

1% 

34 あなたは携帯電話を持っていますか？ 

 

（単位：人） 

持っている ９９ 

持っていない ２３ 

計 １２２ 

 

 

 

 

35 あなたはパソコンが使えますか？ 

 

（単位：人） 

 

 

 

 

 

36 あなたはインターネットが使えますか？ 

 

（単位：人） 

 

 

 

 

 

37 あなたは車に乗れますか？ 

 

（単位：人） 

乗れる ９７ 

乗れない ２２ 

単車には乗れる １ 

計 １２０ 

 

 

 

使える ５９ 

使えない ５６ 

使えないが習いたい ６ 

計 １２１ 

使える ５２ 

使えない ６９ 

計 １２１ 



  

マイカー 

82% 

バイク 

2% 

自転車 

1% 

バス 

3% 

誰かに乗せ

てもらう 

12% 

いる 

79% 

いない 

11% 

いるが近く

にはいない 

10% 

家族 

82% 

隣人 

3% 

友人 

12% 

その他 

3% 

大切にして

いる 

85% 

していない 

13% 

必要ではな

い 

2% 

38 買い物や病院通いの交通手段は何ですか？ 

 

（単位：人） 

 

 

 

39 あなたは困ったときに相談できる人はいますか？ 

 

（単位：人） 

いる ９６ 

いない １３ 

いるが近くにはいない １２ 

計 １２１ 

 

○いると答えた方、それは誰ですか？ 

 

（単位：人） 

 

 

○その他 

・ 子供、親戚親族、同居してない娘 

 

40 あなたは近所付き合いを大切にしていますか？ 

 

（単位：人） 

 

 

 

 

マイカー ９９ 

バイク ３ 

自転車 １ 

バス ４ 

誰かに乗せてもらう １４ 

計 １２１ 

家族 ８１ 

隣人 ３ 

友人 １２ 

その他 ３ 

計 ９９ 

大切にしている ９４ 

していない １５ 

必要ではない ２ 

計 １１１ 



  

41 あなたの現在、もしくは将来の生活でもっとも不安に感じていることをあげてください。 

 

（自由記述） 

 この先、年を取り高齢になり、暮らしていけるのであるかと、現在でも生活は苦しいのに年

金だけの生活はできるか。 

 ６５才過ぎて、年金だけでは生活できない。 

 人口減少 

 子、孫の将来 

 定年後の生活ができるか。 

 後継ぎ 

 健康 

 自分が働けなくなった時 

 年をとってからの生活に不安 

 跡取り息子が都会から帰ってくるかどうか。 

 健康維持 

 この地域は、人は減り、シカ、イノシシが多く、農業を取組んでも難しく、将来は動物園に

なるような気がする。シカ、イノシシのいない地域にして欲しい。 

 廃村 

 空き家が多い。 

 子供たちの将来 

 加齢に伴い体力が低下した時、この地区では生活できない。 

 皆で助け合うことがなくなっている。 

 自動車には乗る事が出来るが、先、年を重ねてから自分が病気になった時、子供たちは働き

に出ているので、面倒を見てくれるとは考えられません。 

 病気になった時の事が不安。 

 農地はあるが、高い農機具を購入しても、今後いつまで続けられるか不安です。 

 若い人が残らないので（残れない）高齢化が進むのみ。 

 まだ小さい子供がいるので、学校や教育については不安が多い。 

 独居老人の為、病気で寝たきりなることが不安です。 

 限界集落 

 

 

42 当地域の活性化に必要な意見、アイデアをお持ちでしたら提案してください。 

 

 仕事以外の人の交流の場をつくること。 

 やらされるのではなく、やってみたいと思うようなことを計画する。（マンネリ化では？） 

 活性化は、人が増えるということではなく、特徴を生かすことが大切だと思います。この地

域は、自然豊かな地域なので、例えばハイキングコースを作ったり、農業を体験できる施設

を作ったりして、話題つくりがまず必要だと思います。（常吉百貨店などは、いい参考例だ

と思います。） 

 地域が発展する方策はない。今、この地域に暮らす人の援助の対策を講ずること。 

 杉、檜等、林業が成立。特に乾燥設備等設置する。 



  

 外国産の木材を使わなくてもいいようにする。 

 発電は、小型水力発電を導入して活用をする。（水道管に付ければ数多く付く。落差 10 メ

ートルくらいあればよい。） 

 農業は、株式会社にして、山、里、田畑、マーケティング等幅広く考える。 

 医療、買い物等老人対策としての交通組織。 

 現在地区内に於ける、常吉百貨店などでやられている小さな住民の集会場所としての施設機

能を行政の援助を得たりして、盛り上げてもらえると良いのではないか。 

 出来れば部落が一つになって、イノシシ、シカなどが農地を荒らせないよう共同で施設を作

る。 

 森本の工業団地を早く運営して工業も進める。 

 伝統や昔からの流れも必要であるが、もう少し将来を見据え、各地域単位でなく、町、市で

考えて欲しい。 

 

43  当地域全般についてご意見があればどんなことでも結構ですので自由に記述してくださ

い。 

 

 防災行政無線はもう少しはっきり放送して欲しい。 

 京丹後市、ことに大宮町内には公設のトイレが少ないと思う。公園も少ないと思う。道路に

近い、駐車場付き公園、トイレを作ってみては。 

 区や公民館村づくりなど各種団体の活動や行事に区長、その他の役員が関心が無い 

 現在の状況にあった組織づくり 

 以前の経済の高度成長期（昭和30年後半から４０年代）に丹後の山間集落が廃村になった。

今、その時と同じ状態にある。 

 里力というものの概念のとらえ方が明確でないが、「地域の力で暮らしを守る」ということ

と、地域の振興ということは一緒ではないと考える。 

 防災行政無線は防災のための放送に限るべき。 

 ８０才以上の高齢者に、このアンケートでは回答できないと思います。内容が難しすぎます。 

 シカ、イノシシ対策が必要 

 車に乗らない独居老人ですので、地域の人に出会うこともないです。一月に一回くらい公民

館に集合して、健康体操・健康食の料理、風邪予防等楽しいことを聞きたいです。古い歌を

皆で歌う事も、体に良いと思います。材料費が必要なら支払います。 

 山がどこにあるのか行ったこともなく、固定資産税を多く支払うのが残念。 


